锦绣壶山古韵倪宅

华溪西畔壶山脚下有一个 村庄,古称壶山,是永康西大 门,民国时是永安乡、长安乡、 桐安乡、九安乡的治所。她北 倚牛背山,南接婺州古驿道 (330国道旁),东邻金丰、溪边 汪 ,西与潘宅一路之隔 ,炊烟交 织,鸡犬相闻。这就是我的家 乡倪宝村。

清澈的水碓溪(倪宅溪)欢 快地从村前畈潺潺而过 ,一石 板古桥 ,全紫红长条石砌就 ,长 五丈宽九尺,如长虹卧波,东西 贯通金华府通往台丽温的古老 驿道。桥身长藤古蔓肆意攀爬 悬挂,桥旁垂柳婆娑,小桥流水 交相辉映美不胜收,此桥原称

明正德丁卯年(1507年), 倪氏第八世永琦公病卒,长子 大海在桥头铜锣山(后称孝子 坟山)为父守孝。一日闲坐桥 边 ,忽闻花街方向传来鸣锣开 道声 ,大批人马前呼后拥 ,原来 是金华府太爷刘临来永康巡 案。见太爷人马将至,大海忙 跪在桥边施礼,待人马通过。

殊不知,大海在外守孝多年,早已长发披肩,须长 尺余,兵丁以为是疯子拦路连忙报予太爷。府太 爷坐在轿中不明就里,信以为真,下令兵丁将大海 打了三大板。当府太爷人马踏上大路山小东塘岸 后,太爷远远回望见大海仍跪于桥头,久久未起。 待太爷办完案事打道回府返经桐川桥时,大海依 旧施跪拜礼。府太爷刘临见状不免感到奇怪,连 忙下轿扶起大海询问,方知大海是在此守孝多年 的孝子。太爷寻思:当下正是弘扬 礼治 ,在此桥 头错打大海三大板,深感愧疚!遂改授此桥为 三 ,以作警示。

现330国道的钢筋水泥桥仍沿称三板桥,古三 板桥在上游百余米处,历经风雨,屡遭毁损,仍傲 然屹立。三板桥以北就是倪宅地界了。

倪宅地势东高西低,自始祖胜二世荣公宋末 (1276年)来壶山脚占籍始,已有740余年。古村 依势而建错落有致。古街两纵两横呈井字形分 布 ,两纵居北称尚明巷 ,南为尚文巷。两横东为后 厅巷西称花厅巷。古村现存元、明、清、民国的祠、 庙、厅、古桥及民居二十余座,历史悠久,文化底蕴

自330国道往北沿壶山大道(西三环)至倪 宅 ,村口有一大水塘七八亩水面 ,碧波荡漾锦鲤 翻跃称前塘,是明万历乙未年(1595年)本房承课 公高中进士后,各房头送上所属五六口小水塘契 作为贺礼,由进士太公出资砌坝清淤,拉洪蓄水修 建而成。站在塘沿,一幢幢粉墙黛瓦、马头墙耸立 的建筑清晰倒映在水中,百余年的祠宇楼阁雅韵 依旧,犹如一幅古典乡村水墨画卷徐徐展开

前塘西边的享四(希尧)公祠建于民国初年, 清一色石凿方柱、方木大梁,抬梁式结构,本是三 进二天井设计,建时一进石柱倒塌视为不吉,遂修 成二进一天井, 地基东进高西进低, 屋顶瓦平呈回 字形,回廊天井全长青石板铺就,为四房族祠。

水塘南侧为亨一(希敏)公祠,始建于水阁塘 沿,创自乾隆四十三年,历红羊(洪杨)劫后,经白 蚁残余,光绪五年迁至今所,再经过民国年间修 缮 ,建国初至上世纪80年代末一直作为粮库 ,又作 厂房沿用至今。希敏公祠占地500余平方米,共分 前厅、中厅、后堂,三进二天井。从西大门进入逐 进抬升,中厅雕梁画栋古色古香,牛腿瑞兽精美绝 伦 ,廊沿柱础精雕细琢保留了最初模样 ,匾曰:惇

最引人注目的是倪氏宗祠,背倚壶山巍峨,门 临前塘气清。斑驳的石阶门槛浸润着岁月的沧 桑 ,幽青的旗杆石和乌黑大门上长满铜青的狮辅 首却隐示着倪氏曾经的荣光。

倪氏宗祠始建于明弘治年间,坐东朝西前低 后高依山而建 ,砖雕斗拱 ,门楼耸立 ,屡经磨难几 经修缮,现为倪宅村文化礼堂。拾级而上迎面映



邮箱:1554397725@qq.com | 市政协教文卫体与文史委员会 永康日报社 主办

入眼帘的是 ,嘉靖三大家之一 ,赐进士出身资政大 夫广东参政提学道王慎中题 邑西望族 扁额。-进五开间及左右厢房为二层抬梁、穿斗式混合结 构 ,是倪氏子孙读书学习之所。又上台阶为天井 , 四方屋檐财水汇聚流入积水明沟 ,满到一定水位 时,经一进地底呈八字形分别从两边墙脚渗出,财 不外流、玄机暗含、不露声色地解决出水问题,实 为老祖宗的睿智所折服。天井正中是高大的古戏 台,飞龙盘柱、书经绕梁。台正中为穹顶,祥云瑞 兽、层层盘旋、余音袅袅。两厢各一木扶梯可上楼 及戏台出将、入相。四根大圆石柱子上雕刻精美 的两对狮鹿牛腿 ,母伏雄踞 ,脉脉守望。

穿过两厢是宗祠正厅,清一色石柱高五六米, 中间石柱上刻:四时新庙祀,千乘旧家声。又书: 礼乐诗书宗风永绍,忠孝节义祖训长垂。石柱上 架粗大方正榧木横梁 ,上悬 锄经堂 进士 忠能 致身 尚义 孝行之门 忠孝节义传家 等匾 额。每方匾额都传载着先祖勤奋尚义、至忠至孝 的荣耀。锄经堂诉说着倪氏先祖倪宽幼时替人帮 工 ,带经而锄(把经书系于锄把上 ,劳作之余捧经 习读),后官拜汉御史大夫与太史令司马迁等一道 推制了《太初历》的励志故事。墙壁上则挂着倪氏 家训:建祠宇 ,祟祠典 ;修谱系 ,识坟茔 ;顺父母 ,敬 长上 和兄弟 ,教子孙 ;务本业 ,毋争讼 ;毋赌博 ,亲 贤俊。教导子孙勤俭建业,德孝立身。中厅是族 中祭祖、议事、观戏等举行重大活动的场所。

后进为永思堂 地势最高 梁稍低 挂祖宗像 摆 祖宗灵位。宗祠总面积720平方米,自建成至今已 500余年,历经多次修缮,现建筑为永康有名乡绅倪 瑞芝退职还乡后 ,于民国十二年捐资主持修建。

紧挨宗祠的是倪氏西房承谕公祠 ,坐南朝北, 受地势所限为二进一天井,一进五开间两层,后寝 高踞,为西房议事祭祀之所。承谕公乃贡授儒管, 万历乙未科进士,南京刑部郎中承课之兄。子汝 杨公 ,历任福建漳州知州、广西滦州知州。 崇祯初 年,各路义军纷起,汝杨公独守孤城,殚精竭虑,鞠 躬尽瘁,为国尽忠。崇祯四年圣赐 忠能致身 匾

距承谕公祠百米对门的是文林郎瑞芝公府 第。倪瑞芝,字兰芬,号阆圃,生于清光绪初年,出 身农家 ,少时天资颖悟 ,先就学于同邑章店章省乡 先生,后为永康大儒潘树棠弟子,宣统己酉年选拔 为贡生 ,后毕业于浙江省立法政学堂 ,考取北京审 判厅推事,以绩优外放热河省丰宁县知事。在任 四年,政简刑清,为民称颂。于民国七、八年退职 还乡后修建文林第。

文林第坐北朝南占地 450 平方米 ,呈回字形布 局,穿斗式构筑,中间一正方天井,全长石板铺就, 精琢细磨,匀称平整。一墙从中将之一分为二,按 功能分东西两部分。从南大门进府第 左首为门

厅,门对面为厢房,其余五间 朝东厅堂为读书会客之所,主 人称其为 课心斋 。写有《课 心斋铭》,并自题楹联云:缔 造弥历艰辛好在光大门闾继 承自是儿孙事,退闲岂忘民物 对此晴和风日胞与常存天地 春 。东为内宅,两旁马头墙 突兀天空,深邃高远。

东北角屋顶曾还建有一楼 阁 ,可远眺全村。五间主卧朝 西,两边各有木梯上下楼,两 厢各一间 ,一北一南 ,从南北 两厢各有小门可进出厅堂。 楼上楼下门窗花格,雕刻精 美。整座文林第外,前有门房 后有厨房 ,结构严密 ,四角均 立有紫黑石墙界 ,墙体用上等 青砖砌成 ,内置柏木再灌以灰 泥固墙防撬 ,足见主人心思缜

1949年后,文林第作为倪 宅区公所办公地,沿用至1992 年撤区建镇 ,作为花街镇政府 住址直至1996年1月18日搬 迁新大楼止。以后又用作厂 房租用,今已破败不堪,部分

已然坍塌,不禁令人唏嘘!

文林第西北角原是西房大厅,高大粗壮的榉 木厅柱通体乌黑浑圆 ,冬瓜状的雕花大梁横架南 北足有10多米长。大厅建于明万历年,占地300 余平方米,孩时的记忆中曾在厅中木台上排演过 现代京剧《智取威虎山》,20世纪70年代初被拆, 只留下些直径近1米的青石柱础和雕刻精美的柱 脚,原址现为村办公楼。右首是四房花厅,从 1964年起一直作为村里碾米房至今,现已修缮恢

随着时代变迁,古村里古建筑也逐渐消失,穿 越时光徜徉在泛着青光的石板古街尚明巷上。经 过水阁塘北侧是贞节坊,阿桥酒坊、锡夫肉铺、方 德酒铺、毓福老嬷麦饼铺、毓桂糖果铺、杂货铺

沿街林立,古街中心北侧是明嘉靖十五年,嘉 靖皇帝为表彰南房大海公孝行特敕建立的孝子石 牌坊。仿木式雕花斗拱,飞禽走兽栩栩如生,坊正 中刻 圣旨 二字,字体缕空前后通透。牌坊后是 孝子门厅,金华知府刘临在桐川桥头(三板桥)错 打大海公三大板后,了解到大海替父吮疮,守孝六 年,明正德九年旌其门曰孝行之门。后上奏朝廷 方有嘉靖帝圣赐建坊。坊对面是孝子门塘 ,流水 汩汩 ,清澈幽深。塘前是火墙里厅 ,有村谣道:三 百年前财主厅,三百年后火钵厅。二房永茂公平 时节衣缩食 .攒满一稻桶银子开始建厅 ,建完厅后 还有剩余,遂将银子兑换成五十两元宝(银锭)挂满 椽头显富,看着眼前只剩下的二间半厅,细忖正是 应了 成由勤俭败由奢 ,让人不由感叹万分。

沿古街往东百余米 ,是二房新厅、敬德堂。 新 厅门口对着的是近300米的花厅巷,屋舍齐整,曲 巷通幽。正中临巷朝西的是西房花厅,石柱门楼 砖雕墙绘 ,美轮美奂。前花厅后花园 ,是处在东横 后厅巷上进士第的附属建筑。进士第建于1595 年,三进三天井五开间,占地1500平方米。两厢 各十间,为进士出身南京刑部郎中六符公承课与 兄附贡授儒管钦斋公承谕同建。顺着尚明古街再 往东是闸前塘,塘左是亨二公(希信公)祠,俗称小 祠堂,建于清乾隆四十二年丁酉。八字形门楼,高 高的门槛,进门是戏台、天井、中厅、天井、后寝,两 厢各六间,占地500余平方米,飞檐流角,气势恢 宏, 匾曰: 叙伦堂。

古驿道在小祠堂前分岔,门前去往的是永康 县城方向,左侧是进士太公万历廿三年高中后荣 归故里,迁土地庙奉建的太祖庙。每逢灯节、庙会 都在庙门前起龙灯、舞狮图、出台阁。

经庙门口上坡就是清水大塘俗称 塘坝吊 , 是全村一千多人洗涮、戏水之处。一渠活水顺着 古街串联起闸前塘、孝子门塘、前塘、樟树下塘、鱼 池 就像村中族人和睦相处 ,紧紧相连。过了塘坝 吊岸便是去往义乌的驿道了

房源信息 套房转让

7280 金色港湾毛坯房转 让 ,185㎡。15925928461 厂房出租

7282 象珠镇一号工业基 地单栋标准厂房1300㎡ 出租,欢迎环保企业入 园。联系人:黄先生。 13758994866 573866

厂房转让

7283老水泥厂二块3000㎡ 厂房 ,二本证共6000㎡。 586326 ,13958451126 房屋厂房转让

7295 园周三间 128 ㎡ 金华曹宅工业区6660㎡ 建筑 13000 ㎡。电话 13705898895

房屋出租

7294英阁陶瓷市场内三 间整幢出租 ,一楼店面。 13858918288 ,618288

声明

7293徐德雨遗失在永康 市第一人民医院医疗收 费票据发票2张 分别为 2019年7月21日住院号 19031176 , 发 票 金 额 85441.80元 2019年9月 16 日住院号 19040976 发票金额 15595.90 元. 声

> 欢 类